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ОСВІТНЯ ПОЛІТИКА І НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ 

Вступ  
У сучасному світі загальновизнаним є той 

факт, що освіта, разом з наукою та інформатиза-
цією суспільства, є одним із важливіших страте-
гічних ресурсів, своєрідним інструментом для 
вирішення чисельних глобальних проблем  
людства і головною умовою успіху економічних, 
політичних та соціальних перетворень. Адже 
освічені люди формують людський капітал — 
головний чинник інноваційного розвитку сус-
пільства та «економіки знань» [1].  

У Законі України «Про освіту» зазначається: 
«Освіта є основою інтелектуального, духовного, 
фізичного і культурного розвитку особистості, її 
успішної соціалізації, економічного добробуту, 
запорукою розвитку суспільства, об’єднаного 
спільними цінностями і культурою, та держави.  

Освіта є державним пріоритетом, що забезпе-
чує інноваційний, соціально-економічний і куль-
турний розвиток суспільства.  

Фінансування освіти є інвестицією в людсь-
кий потенціал, сталий розвиток суспільства і 
держави» [2]. 

Основні засади державної політики, спрямо-
ваної на захист національних інтересів і гаранту-
вання в Україні безпеки особи, суспільства і 
держави від зовнішніх і внутрішніх загроз в усіх 
сферах життєдіяльності визначає Закон України 
«Про основи національної безпеки України», 
який, зокрема, передбачає «посилення державної 
підтримки розвитку пріоритетних напрямів нау-
ки і техніки як основи створення високих техно-
логій та забезпечення переходу економіки на ін-
новаційну модель розвитку, створення ефектив-
ної системи інноваційної діяльності в Україні; 
поетапне збільшення обсягів бюджетних видат-
ків на розвиток освіти і науки, створення умов 
для широкого залучення в науково-технічну сфе-
ру позабюджетних асигнувань; створення еконо-
мічних і суспільно-політичних умов для підви-
щення соціального статусу наукової та технічної 
інтелігенції» [3]. 

Проблеми національної безпеки стоять сьо-
годні в центрі уваги більшості цивілізованих кра-
їн світу. Причиною такої уваги стало саме гло-
бальне середовище безпеки, яке містить велику 
кількість загроз і викликів найрізноманітнішого 
характеру.  

Постановка проблеми та її актуальність  
Зазначена в Законі України «Про освіту» дер-

жавна пріоритетність освіти як процесів, якими 
суспільство цілеспрямовано передає накопичені 
інформацію, знання, уміння, погляди, цінності, 
інші компетентності від покоління до покоління, 
може бути повністю реалізована лише в умовах 
національної безпеки. Зниження рівня націо-
нальної безпеки, наприклад, в умовах глибокої 
політичної, економічної кризи, військових дій 
тощо, може серйозно підірвати можливість її ре-
алізації.  

З іншого боку, національна безпека держави 
залежить від її освітньої політики та стану осві-
ти. Адже усі складники системи освіти є середо-
вищем становлення особи не лише як майбут-
нього фахівця, але й як особистості, її світогляду, 
а також середовищем формування морального, 
інтелектуального та професійного потенціалу 
суспільства, його здатності забезпечити як влас-
ний розвиток, так і безпеку. Освіта служить за-
безпеченню безпеки на всіх рівнях: особистості, 
суспільства, держави.  

Дослідники безпечних проблем зазначають, 
що за останні кілька років накопичилися багато 
проблем, спричинених регіональними та світо-
вими тенденціями, які безпосередньо впливають 
на ситуацію в Україні. Світовий та регіональний 
контекст для національної безпеки України змі-
нюється сьогодні швидше, ніж будь-коли, і  
більшість глобальних загроз, які для нашої дер-
жави ще кілька років тому були неактуальними, 
стали сьогодні реальністю [4]. 

Із наведеного випливає, що дослідження 
впливу освітньої політики держави та стану її 
освіти на національну безпеку, особливо з погля-
ду на світові глобалізаційні процеси та значну 
активізацію протягом останніх десятиліть між-
народної діяльності у сфері надання освітніх  
послуг, є важливим та актуальним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій  
Дослідженню функціонування міжнародного 

та вітчизняного ринків освітніх послуг в умовах 
глобалізації, ролі та місця на цих ринках системи 
освіти України, впливу освітньої політики дер-
жави та стану її освіти на національну безпеку, а 
також проблем, породжуваних участю держави у 



Наукоємні технології № 3(43), 2019 

 

321

Полухін А. В., 2019 

національних та міжнародних інституціях, при-
святили свої праці українські та зарубіжні до-
слідники: О. Бєльков, В. Горбулін, А. Гуляниць-
кий, С. Демченко, І. Зарубінська, А. Іщенко,  
С. Камашев, М. Карпенко, В. Кремень, Л. Лаптєв, 
В. Ліпкан, В. Лозовий, В. Луговий, К. Робінсон,  
Г. Ситник, Т. Черненко та ін.  

У своїх працях зазначені та інші дослідники 
розглядають теоретичні та практичні аспекти 
наведених вище проблем, їх взаємозв’язок в кон-
тексті глобалізації процесів сучасного світового 
розвитку. Проте питання впливу освітньої полі-
тики української держави та стану її освіти на 
національну безпеку та їх взаємозв’язок до-
сліджено, на наш погляд, ще недостатньо повно.  

Мета статті 
Метою даної статті є дослідження ролі освіти 

в забезпеченні розвитку економіки та національ-
ної безпеки держави, взаємозв’язку освіти та 
освітньої політики і національної безпеки, а та-
кож впливу людського капіталу та його складо-
вих на національну безпеку України з погляду на 
міжнародний та вітчизняний досвід. 

Викладення основного матеріалу  
У липні 1866 року професор Лейпцизького 

університету О. Пешель, коментуючи щойно 
здобуту Пруссією перемогу у війні з Австрією, 
писав: «Народна освіта грає вирішальну роль у 
війні. Коли прусаки побили австрійців, це була 
перемога прусського вчителя над австрійським 
шкільним вчителем». Згодом слова О. Пешеля 
повторив, після завершення франко-прусської 
війни 1870–1871 рр., один із засновників і пер-
ший канцлер Німецької імперії О. Бісмарк: «Вій-
ну виграв прусський вчитель». Начальник прус-
ського генерального штабу Х. Мольтке при цьо-
му зазначив: «Кажуть, що шкільний вчитель ви-
грав наші битви. Проте одне знання ще не дово-
дить людину до тієї висоти, коли він готовий 
пожертвувати життям задля ідеї, в ім’я виконан-
ня свого обов’язку, честі та батьківщини; ця мета 
досягається його вихованням» [5].  

Наведені вище висловлювання набули тоді в 
світі широкого резонансу і міцно закріпилися в 
суспільній свідомості, бо вони містили вперше 
публічно висловлену думку про вирішальну роль 
освіти у поєднанні з вихованням в забезпеченні 
військової могутності держави. Тому цілком за-
кономірно, що невдовзі багато країн, у першу 
чергу, Велика Британія, Франція та Росія, визна-
ючи досягнення німецької шкільної освітньої 
системи, розпочали її впроваджувати.  

У цей час в самій Німеччині набула гармоній-
них форм і нова університетська освітня система, 
основні засади якої були розроблені прусським 

міністром освіти В. Гумбольдтом. Гумбольдтів-
ська освітня система заклала підвалини цілої 
епохи в розвитку світової вищої освіти і ознаме-
нувала її перехід від елітарності до масовості, 
відповідно до потреб індустріального суспільст-
ва. На її основі й зараз побудовано більшість уні-
верситетів світу.  

Ця система передбачає формування освіченої 
особистості нового типу, виховання її вільною, з 
не закріпаченим розумом, розвиток у неї здіб-
ностей до самостійного, креативного мислення, 
академічну свободу, універсалізм університетсь-
ких освітніх програм, поєднання наукової та на-
вчальної діяльності, розвиток фундаментальних 
досліджень, автономність університетів, пари-
тетність стосунків між ними та органами дер-
жавного управління [6].  

Гумбольдтівська система виявилася настільки 
привабливою, що навіть практичні американці, 
будуючи свою систему вищої освіти, запозичили 
в ній багато чого для себе корисного, зокрема, 
принципи організації освітнього процесу, систе-
му підготовки наукових кадрів вищої кваліфіка-
ції та розвиток не лише прикладних, але й фун-
даментальних наукових досліджень.  

Німецька освітня система була успішно реалі-
зована та розвинена як у дореволюційній Росії, 
так і згодом у Радянському Союзі. Політ у кос-
мос 12 квітня 1961 року Ю. Гагаріна засвідчив, 
що Радянський Союз створив передові наукоємні 
технології та ефективну систему підготовки нау-
кових і інженерно-технічних кадрів, націлену на 
максимальний розвиток здібностей тих, хто  
навчається, прищеплення їм логічного мислення 
та наукового погляду на світ, у тому числі, шля-
хом послідовного вивчення ними своєрідного 
ланцюжка математичних та природничо-науко-
вих дисциплін.  

За результатами аналізу причин вражаючих 
здобутків СРСР у космосі, керівництвом США 
було прийняте рішення щодо реформування аме-
риканської освітньої системи, яке передбачало 
збільшення обсягу та якості викладання навчаль-
них дисциплін в школах, у першу чергу, матема-
тики та фізики.  

Виступаючи 25 травня 1961 року в Конгресі 
США, Президент Д. Кеннеді заявив: «Для нас 
має бути цілком зрозуміло, що драматичні дося-
гнення в космосі протягом останніх тижнів, як і 
запуск Супутника у 1957 році, оказують серйоз-
ний вплив на уми людей всюди в світі — на лю-
дей, які намагаються зробити вибір, якою доро-
гою їм йти далі. Визнаючи першість, завойовану 
Радами в космосі, ми, незважаючи на це, зо-
бов’язані здійснити свої власні нові зусилля в цій 
області» [7].  
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З того часу практично кожен американський 
президент намагався підвищити ефективність 
національної освітньої системи. Проте в опри-
людненій у 1983 році доповіді Національної ко-
місії США з якості освіти «Нація в небезпеці: 
імператив для реформи освіти» було визнано: 
«Нація в небезпеці, тому що освітні засади нашо-
го суспільства в теперішній час підточує хвиля 
посередності, що наростає, яка загрожує майбут-
ньому нації та країні в цілому. Якби недружня 
нам держава здійснила спробу нав’язати Америці 
таку посередню систему освіти, яка існує сьо-
годні, ми б розцінили це як акт війни» [8].  

На підставі висновків, що містяться в цій до-
повіді, в американських школах було змінено 
зміст освіти, введено нові освітні стандарти,  
збільшено тривалість аудиторних навчальних 
занять, підвищено вимогливість до учнів, ство-
рено більш сприятливі умови для роботи викла-
дачів, до управління освітнім процесом стала 
ширше залучатися громадськість.  

Але, виступаючи на зборах Національної ака-
демії наук США 22 травня 2009 року, Президент 
Б. Обама визнав: «Наші школи продовжують по-
ступатися навчальним закладам розвинутих кра-
їн, а інколи і тих, що розвиваються. Наші студен-
ти відстають з математики та природничих наук 
від своїх однолітків у Сінгапурі, Японії, Гон-
конзі, Кореї, Англії, Нідерландах та інших краї-
нах» [9]. 

Зазначимо, що реформи у сфері освіти не є 
якимось винятковим явищем в історії людства. 
Це питання обговорюється суспільством увесь 
час, скільки існує освіта як така. Але практично 
до другої половини ХХ ст. національна політика 
у сфері освіти вважалася майже у всіх державах 
їх внутрішньою справою і не була пріоритетною. 
У сучасному ж суспільстві вона виходить чи не 
на перший план. Причому, в умовах переходу 
провідних держав світу до «суспільства знань», у 
якому знання стає капіталом і головним ресур-
сом економіки, висуваються нові вимоги до всієї 
системи освіти, включаючи вищу. Дослідники 
освітніх проблем констатують: «Моделі вищої 
освіти, які отримали широке поширення у другій 
половині XX ст., більше не працюють. Вища 
освіта потребує глибокої, радикальної та термі-
нової трансформації» [10].  

З погляду на світові реалії, урахування зару-
біжного досвіду реформування освіти є актуаль-
ним для України, з одного боку, через необхід-
ність визначення шляхів її розвитку та, з іншого, 
зміцнення національної безпеки, як однієї з умов 
існування держави.  

В Україні поняття «національна безпека» на-
було широкого поширення та значення в останні 

роки. Але його розуміння в суспільстві значно 
різниться. Інколи національну безпеку пов’я-
зують лише з діяльністю спецслужб та забезпе-
ченням обороноздатності держави.  

Дійсно, у сучасному світі гарантії національ-
ної безпеки досі забезпечуються силою чи погро-
зою її застосування і військова могутність є од-
ним із чинників міцності держави.  

Але слід взяти до уваги й те, що все більшого 
значення набувають економічні, політичні, ін-
формаційні та інші, не силові, аспекти її забезпе-
чення.  

Відповідно до Закону України «Про основи 
національної безпеки України», «Національна 
безпека — захищеність життєво важливих інте-
ресів людини і громадянина, суспільства і дер-
жави, за якої забезпечуються сталий розвиток 
суспільства, своєчасне виявлення, запобігання і 
нейтралізація реальних та потенційних загроз 
національним інтересам у сферах правоохорон-
ної діяльності, боротьби з корупцією, прикор-
донної діяльності та оборони, міграційної полі-
тики, охорони здоров’я, освіти та науки, науко-
во-технічної та інноваційної політики, культур-
ного розвитку населення, забезпечення свободи 
слова та інформаційної безпеки, соціальної полі-
тики та пенсійного забезпечення, ринку фінансо-
вих послуг, захисту прав власності, фондових 
ринків і обігу цінних паперів, податково-
бюджетної та митної політики, торгівлі та під-
приємницької діяльності, ринку банківських по-
слуг, інвестиційної політики, ревізійної діяльно-
сті, монетарної та валютної політики, захисту 
інформації, ліцензування, промисловості та сіль-
ського господарства, транспорту та зв’язку, ін-
формаційних технологій, енергетики та енергоз-
береження, функціонування природних монопо-
лій, використання надр, земельних та водних ре-
сурсів, корисних копалин, захисту екології і на-
вколишнього природного середовища та інших 
сферах державного управління при виникненні 
негативних тенденцій до створення потенційних 
або реальних загроз національним інтересам» 
[3]. Що стосується поняття «освітня політика», 
то його єдине визначення в світовому та україн-
ському дискурсі відсутнє через низку причин, 
зокрема, через полісемантичність терміну «полі-
тика» [11, 12].  

На наш погляд, у контексті проблем, що роз-
глядаються в даному дослідженні, найбільш точ-
ним є визначення освітньої політики як діяльно-
сті держави та її інститутів, органів місцевого 
самоврядування та громадянського суспільства із 
законодавчого, фінансового, організаційного та 
іншого забезпечення функціонування і розвитку 
галузі освіти.  
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Аналізуючи процеси, які відбуваються при 
проведенні державою освітньої політики і забез-
печенні національної безпеки, можна зробити 
висновок, що освітня політика і національна без-
пека не мають миттєвого, «безінерційного» вза-
ємовпливу. Проте такий взаємовплив, причому, 
суттєвий та глибокий, але «інерційний», відтер-
мінований в часі, безсумнівно, існує, хоча і до-
сліджений поки що недостатньо повно.  

Закон України «Про освіту» проголошує: 
«Метою освіти є всебічний розвиток людини як 
особистості та найвищої цінності суспільства, її 
талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних 
здібностей, формування цінностей і необхідних 
для успішної самореалізації компетентностей, 
виховання відповідальних громадян, які здатні 
до свідомого суспільного вибору та спрямування 
своєї діяльності на користь іншим людям і суспі-
льству, збагачення на цій основі інтелектуально-
го, економічного, творчого, культурного потен-
ціалу Українського народу, підвищення освітньо-
го рівня громадян задля забезпечення сталого роз-
витку України та її європейського вибору» [2]. 

Але цілком зрозуміло, що проголошена в За-
коні мета освіти може бути досягнута лише в 
умовах національної безпеки держави та її стало-
го розвитку, безпеки суспільства в цілому та  
кожної людини. В умовах військових дій, полі-
тичних, фінансово-економічних кризових явищ у 
державі досягнення зазначеної мети може стати 
проблематичним. Зворотний зв’язок між освіт-
ньою політикою та національною безпекою дер-
жави обумовлений тим, що освіта є середовищем 
становлення особистості, її світогляду, а відтак — 
одним з головних чинників формування та зрос-
тання якості людського капіталу, генератором 
нових ідей, запорукою динамічного розвитку 
економіки і суспільства, що впливає на всі види 
національної безпеки. 

Можна погодитися з твердженням, що в інте-
ресах національної безпеки освіта виконує три 
основні види завдань: «по-перше, вона озброює 
кожну людину знаннями, уміннями та навичка-
ми, які необхідні йому для забезпечення особис-
тої безпеки, формує культуру безпеки; по-друге, 
в системі освіти готуються фахівці, професійно 
зайняті забезпеченням конкретних видів і напря-
мків безпеки; по-третє, в системі освіти здійсню-
ється підготовка і перепідготовка фахівців, поса-
дових осіб, чиї завдання полягають в організації 
безпечного функціонування того чи іншого 
об’єкта безпеки» [13]. 

Додамо, що в умовах економічної кризи сис-
тема вищої освіти виконує ще й завдання відтер-
мінування виходу на ринок праці випускників 
шкіл, які не мають професії та в масі своїй не 

підготовлені до трудової діяльності. Тим самим 
знижується рівень безробіття і, як наслідок, на-
пруга в суспільстві та його криміногеність, що 
також лежить у площині національної безпеки. 

Безумовно, засобами лише однієї освітньої 
політики забезпечити національну безпеку не-
можливо, але так само неможливо забезпечити її 
без освітньої політики, яка має бути добре про-
думаною, обґрунтованою, відповідальною та  
повністю забезпеченою всіма ресурсами. Й став-
ки тут надзвичайно високі.  

Підтвердженням справедливості цієї тези є, 
зокрема, доповідь «Реформа американської осві-
ти і національна безпека», підготовлена Неза-
лежною робочою групою Ради з міжнародних 
відносин США, одним з керівників якої була ко-
лишній державний секретар Кондоліза Райс [14].  

Вітчизняні дослідники проблем національної 
безпеки зазначають при цьому, що, незважаючи 
на серйозні відмінності систем освіти США і 
України як по своїй структурі, так і по завданням 
та проблемам, висновки та рекомендації, викла-
дені в цій доповіді, є цілком доречними та  
прийнятними й для нашої держави [4]. 

Автори зазначеної вище доповіді виокремили 
п’ять основних загроз для американського суспі-
льства у випадку провалу реформ в освіті: загро-
за для економічного зростання і конкурентосп-
роможності; загроза для воєнної безпеки; загроза 
для інформаційної безпеки; загроза для глобаль-
них інтересів США; загроза для єдності і згурто-
ваності нації.  

У доповіді в прямій постановці виражена за-
лежність національної безпеки від стану освіти: 
«Провали Америки в освіті впливають на її наці-
ональну безпеку, військова сила вже не є достат-
ньою умовою для гарантування безпеки держави. 
Національна безпека нині тісно пов’язана з люд-
ським капіталом, а сила чи слабкість людського 
капіталу країни визначається станом системи 
освіти» [14].  

Нагадаємо, що «людський капітал — це  
сформований унаслідок інвестицій і накопиче-
ний людиною певний запас здоров’я, інтелекту, 
знань, умінь, навичок, здібностей, мотивацій, 
які доцільно використовуються в процесі праці, 
сприяючи зростанню її продуктивності та при-
бутку» [15]. 

Розглянемо позиції нашої держави на світо-
вому рівні в контексті освітньої політики і націо-
нальної безпеки. Для цього проаналізуємо мате-
ріали доповіді «Готовність до майбутнього ви-
робництва» Всесвітнього економічного форуму 
(ВЕФ) у Давосі, підготовленої під керівництвом 
його засновника та президента К. Шваба і опри-
людненої у січні 2018 року [16].  
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У зазначеній доповіді ВЕФ здійснено аналіз 
стану економік 100 країн, включаючи Україну, 
які забезпечують виробництво понад 96 % світо-
вої доданої вартості та світового валового внут-
рішнього продукту. Автори доповіді оцінили  
місце цих країн в світі на порозі Четвертої про-
мислової революції шляхом аналізу таких ру-
шійних сил їхнього розвитку: 

1. Технології та інновації: оцінює ступінь на-
явності в країні розвиненої, безпечної інфраст-
руктури для підтримки впровадження нових тех-
нологій у виробництво та здатність підтримувати 
інновації (місце України — 74). 

2. Людський капітал: оцінює здатність країни 
реагувати на зміни на ринку праці, розглядаючи 
як поточні можливості працівників, так і їх дов-
гострокову здатність розвивати навички та та-
ланти у майбутньому (місце України — 34). 

3. Глобальна торгівля та інвестиції: оцінює 
глобальні зв’язки та участь країни у міжнародній 
торгівлі, сприяння обміну продукцією, знаннями 
і технологіями, а також наявність фінансових 
ресурсів для інвестування у розвиток виробницт-
ва (місце України — 59). 

4. Інституційні рамки: оцінює ефективність 
сприяння державних інститутів, правил та нор-
мативних актів підтримці технологічного роз-
витку, нового бізнесу та передового виробництва 
(місце України — 94).  

5. Сталі ресурси: оцінює використання краї-
ною природних ресурсів і альтернативних дже-
рел енергії та вплив виробництва на навколишнє 
середовище (місце України — 88). 

6. Середовище попиту: оцінює доступ країни 
до зовнішніх та місцевих споживчих ринків в 
умовах масштабного виробництва, а також  
складність споживчої бази (місце України — 58). 

Із матеріалів доповіді ВЕФ випливає, що най-
більш проблемною в питанні розвитку нашої 
держави є рушійна сила «Інституційні рамки», а 
найдієвішою — «Людський капітал».  

Дійсно, із наведених у доповіді розгорнутих 
даних щодо складових рушійної сили «Інститу-
ційні рамки» видно, що за ефективністю регуля-
торної політики Україна перебуває на 99-му міс-
ці, за поширенням корупції — на 89-му, за орієн-
туванням уряду на майбутнє — на 91-му, за рів-
нем верховенства права — на 90-му.  

У той же час стан рушійної сили «Людський 
капітал» є більш обнадійливим та сприятливим 
для розвитку нашої держави. Зокрема, за науко-
ємністю виробництва Україна перебуває на  
26-му місці, за наявністю науковців та інжене- 
рів — на 24-му, за володінням населенням циф-
ровою технікою — на 32-му, за якістю універси-

тетів — на 38-му, за якістю математичної та при-
родничо-наукової освіти — на 24-му. 

Звідси випливає висновок, що до числа пер-
шочергових завдань, які стоять перед нашою 
державою, відносяться наведення порядку в ді-
яльності органів державного управління та по-
дальше зміцнення людського капіталу, бо саме 
людський капітал і система освіти, яка є голо-
вним чинником його збереження та розвитку, 
становлять найголовніший ресурс та основу по-
дальшого розвитку України. Причому, на наш 
погляд, ключовим питанням тут є забезпечення 
високої якості математичної та природничо-
наукової підготовки школярів та студентів.  

Саме на цьому наголошується в доповіді На-
ціональної комісії США з викладання математи-
ки та природничих наук у ХХІ ст. під красно-
мовною назвою «Поки ще не пізно»: «Майбутній 
добробут нашої держави та народу залежить не 
лише від того, наскільки ми добре навчаємо на-
ших дітей в цілому, але саме від того, наскільки 
добре ми навчаємо їх математиці та природни-
чим наукам. Математика та природничі науки 
дадуть нам продукти, послуги, рівень життя, 
економічну та військову безпеку, які будуть під-
тримувати нас як вдома, так і у всьому світі. Во-
ни дадуть нам і технологічний потенціал, так не-
обхідний американським компаніям для високої 
конкурентоспроможності на світовому ринку. 
Основа наших інтересів у сфері національної 
безпеки і тканина математики та природничих 
наук тісно переплетені. Проте наші діти відста-
ють; вони просто «не на рівні», коли йдеться про 
математику та природничі науки. Їх викладання 
не відповідає нашим поточним потребам, у ре-
зультаті чого нові технологічно орієнтовані галу-
зі промисловості не отримують кваліфікованих 
працівників» [17].  

Є багато ознак того, що українська освіта пе-
ребуває в кризовому стані, особливо в питанні 
викладання математичних та природничо-науко-
вих дисциплін. Саме до цієї проблеми привернув 
увагу суспільства у серпні 2018 року П. Клімкін, 
на той час міністр закордонних справ нашої дер-
жави, розмістивши на своїй сторінці в Facebook 
досить емоційний пост, який заслуговує того, 
щоб навести його повністю: «У період відпусток, 
який ще не закінчився, та напередодні навчаль-
ного року, який ще не почався, дещо непоміче-
ною, як на мене, зашилася новина про цьогорічні 
ганебні результати ЗНО з математики. Як ви мо-
жете здогадатися, мені ця тема особливо болить. 
Відверто кажучи, хочеться бити на ґвалт. Це ж 
тотальна катастрофа! 48 % абітурієнтів не спро-
моглися розв’язати задачу рівня 8-го класу.  
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Кожен другий з сьогоднішніх випускників не 
орієнтується в елементарних математичних пра-
вилах! Навіть з тими зусиллями, яких сьогодні 
докладає команда МОН, без фундаментальних 
змін у підходах до викладання, без стимулюван-
ня молоді та без усвідомлення, що якісна освіта — 
це життєва необхідність, а не формальний атри-
бут, ми ризикуємо опинитися ніде. Про які пер-
спективи розвитку українського ІТ-сектору та 
інжинірингу ми говоримо? Про які технологічні 
прориви ми мріємо? Не хочеться нагадувати ба-
нальні істини, але освіта — це шлях до успішно-
го майбутнього. Звертаючи з цього шляху, ми 
свідомо обрікаємо себе на периферію життя. І це 
стосується не лише близької мені математики. 
Англійська, історія, географія, і, що приголом-
шує, українська... Вдумайтесь?! І цього ніхто не 
помічає! Вас це не шокує?» [18]. 

Додамо, що за офіційними даними при прохо-
дженні ЗНО максимальну кількість балів (200) у 
2018 та у 2019 році набрали на всю країну: з ма-
тематики — усього, відповідно, 98 та 102 особи, 
з хімії — 72 та 77 осіб, з фізики — 15 та 3 особи, 
з української мови — 7 та 17 осіб. При цьому 
занадто великою є кількість тих, хто не подолав 
мінімальний поріг 100 балів. Зокрема, якщо та-
ких осіб з математики у 2016 році було 14,83 %, 
у 2017 році — 16,47 %, то у 2018 році — 18,59 %, 
у 2019 році — 17,68 % [19].  

Наведемо ще один уривок з доповіді Націо-
нальної комісії США «Поки ще не пізно» в кон-
тексті певних паралелей з кризовим станом укра-
їнської освіти: «У століття невпинного наукового 
та технологічного прогресу, рівень теперішньої 
підготовки учнів США з математики та природ-
ничо-наукових дисциплін є незадовільним. Не-
зважаючи на наші гарні наміри, знання учнів  
часто занадто поверхневі. Їх уява про науку, як 
процес відкриття, та математику, як мову науко-
вого доведення, є переважно шаблонною, крих-
кою або взагалі відсутня» [17]. 

Аналізуючи стан української освіти, головний 
експерт групи «Освіта» Реанімаційного пакету 
реформ В. Бахрушин у своєму коментарі ствер-
джує, що результати ЗНО «ілюструють необхід-
ність термінових комплексних заходів із забез-
печення якості нашої освіти» [20]. 

Дослідники освітніх проблем називають бага-
то причин кризових явищ у вітчизняній освіті. 
Але їх повний аналіз не є безпосередньо предме-
том цього дослідження.  

Проте на одній причині, на наш погляд, слід 
зупинитися.  

Це впровадження недостатньо продуманих 
освітніх технологій, до числа яких можна віднес-
ти й ЗНО в його теперішньому вигляді.  

Оскільки навчання в школі завершується про-
ходженням зовнішнього незалежного оцінюван-
ня, то гарні оцінки лише з обраних предметів 
ЗНО стають для значної кількості старшокласни-
ків та їх батьків головною метою навчання. Для 
досягнення цієї мети широко застосовуються до-
сить сумнівні методи, зокрема, зубріння школя-
рами матеріалу тестових завдань ЗНО та їх «на-
таскування» на ці завдання як викладачами шкіл, 
так і репетиторами. 

Напевно, можна погодитися з твердженням, 
що ЗНО зробило більш прозорим сам процес 
вступу до вищих навчальних закладів, подолало 
корупцію та хабарництво при вступі (там, де це 
було). Проте так само справедливим є і твер-
дження, що ЗНО в його теперішньому вигляді не 
лише спонукає до зубріння певного навчального 
матеріалу, але й руйнує здатність учнів до логіч-
ного мислення, доведення тих чи інших твер-
джень, у першу чергу, математичних, самостій-
ного виконання творчих завдань та формулю-
вання узагальнюючих висновків.  

З погляду ж на те, що відповідно до ст. 12 За-
кону України «Про освіту» в освіті запроваджу-
ється компетентнісний підхід, то його реалізація 
при теперішньому ЗНО може бути утрудненою 
чи взагалі неможливою.  

Адже «компетентність — це динамічна комбі-
нація знань, умінь, навичок, способів мислення, 
поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що 
визначає здатність особи успішно соціалізуватися, 
провадити професійну та/або подальшу навчальну 
діяльність» [2]. 

Історія розвитку понять «знання», «уміння» та 
«навички», які є основними складовими поняття 
«компетентність», свідчить про те, що думки до-
слідників щодо їх визначень мають досить ши-
рокий спектр, а в деяких випадках навіть суттєво 
розбігаються [21, 22].  

Проте, узагальнюючи різні думки щодо цих 
понять, можна стверджувати, що знання — це 
результат пізнавальної діяльності людини, її пе-
ревірене суспільною практикою та логічно упо-
рядковане відображення в свідомості людини.  

Знання — це категорія, яка відображає зв’язок 
між пізнавальною та практичною діяльністю лю-
дини. Причому, знання можна ідентифікувати 
лише тоді, коли вони проявляються у вигляді 
умінь виконувати певні розумові або фізичні дії. 

Не випадково в Законі «Про освіту» зроблено 
суттєве уточнення: «Спільними для всіх компе-
тентностей є такі вміння: читання з розумінням, 
уміння висловлювати власну думку усно і пись-
мово, критичне та системне мислення, здатність 
логічно обґрунтовувати позицію, творчість, іні-
ціативність, вміння конструктивно керувати 
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емоціями, оцінювати ризики, приймати рішення, 
розв’язувати проблеми, здатність співпрацювати 
з іншими людьми» [2]. 

Але існуюча система ЗНО мало придатна для 
стимулювання формування та закріплення в уч-
нів на завершальному етапі навчання в школі 
різних видів умінь, тому що надає можливість, як 
було зазначено вище, оцінювати, переважно, 
лише певний обсяг розрізнених знань, які ви-
пускник виявився здатним запам’ятати перед 
тестуванням. Як наслідок, багато першокурсни-
ків вищих навчальних закладів виявляються не 
готовими до вимог вищої школи.  

Звідси випливає необхідність переосмислення 
внутрішньої суті та змісту існуючої системи ЗНО 
та розроблення нової системи на засадах компе-
тентнісного підходу з перенесенням наголосу з 
тестового оцінювання наявних в учнів знань на 
їх здатність розв’язувати задачі певної складнос-
ті, доводити твердження, виконувати творчі  
завдання, робити узагальнюючі висновки.  

Тільки тоді, на наш погляд, ЗНО буде сприяти 
досягненню визначеної Законом «Про освіту» 
мети повної середньої освіти — «всебічний роз-
виток, виховання і соціалізація особистості, яка 
здатна до життя в суспільстві та цивілізованої 
взаємодії з природою, має прагнення до само-
вдосконалення і навчання впродовж життя, гото-
ва до свідомого життєвого вибору та самореалі-
зації, відповідальності, трудової діяльності та 
громадянської активності шляхом формування 
ключових компетентностей, необхідних кожній 
сучасній людині для успішної життєдіяльності» 
[2]. 

Розглядаючи питання освітньої політики на-
шої держави в контексті національної безпеки, 
неможна пройти повз такого загрозливого для 
національної безпеки України явища як відчут-
ний відтік українських громадян до інших країн 
на роботу або навчання. При цьому йдеться про 
знекровлення не лише трудових та мобілізацій-
них ресурсів, але й національного генофонду 
нашої держави. Масштаби трудової та академіч-
ної міграції українців вражають. Як повідомив на 
засіданні українсько-польського форуму парт-
нерства 1 грудня 2018 року в Києві міністр зако-
рдонних справ Польщі Я. Чапутович, лише за 
офіційними даними «у Польщі перебувають  
2 млн українців, які працюють у нас в ключових 
сферах економіки: будівництві, сільському гос-
подарстві, послугах. Ми цінуємо їх зусилля і 
внесок у розвиток нашої держави... у польських 
вищих навчальних закладах навчаються майже 
40 тис. студентів з України» [23]. 

Що спонукає молодих, найбільш здібних та 
працездатних, громадян нашої держави залишати 

свої домівки, сім’ї, батьків та виїжджати до ін-
ших країн, зокрема, на навчання? На наш погляд, 
причин цього явища декілька. По-перше, зазна-
чимо, що це — явище глобального характеру й 
Україна не є винятком. По-друге, в нашій держа-
ві в кризовому стані перебувають багато потуж-
них високотехнологічних виробництв, зокрема, в 
сфері авіа- та ракетобудування. Це викликає 
зниження попиту на фахівців високотехнологіч-
них професій з вищою освітою з пристойною 
заробітною платою та стимулює їх виїзд закор-
дон. По-третє, з різних причин має місце значне 
падіння якості вітчизняної середньої та вищої 
освіти і зростання через це мотивації у молоді до 
навчання закордоном. По-четверте, у багатьох 
країнах розроблені та діють різноманітні урядові 
пільгові програми щодо залучення на навчання 
талановитої молоді з інших країн, у тому числі, з 
України, з перспективою працевлаштування в 
країні місця навчання. І, нарешті, по-п’яте, цьому 
сприяє не завжди продумана освітня політика 
Міністерства освіти і науки (МОН) нашої держа-
ви щодо інформаційного забезпечення сфери 
освіти.  

Зокрема, протягом останніх років МОН знач-
но активізувало свою діяльність щодо неприхо-
ваної реклами закордонних вищих навчальних 
закладів серед українських школярів старших 
класів, студентів та їх батьків, причому, реклами 
не програм академічної мобільності, що було б 
цілком зрозуміло, а саме реклами щодо вступу на 
навчання закордоном. Тобто Міністерство освіти 
і науки України спонукає виїзд на навчання у 
закордонних навчальних закладах, будемо відвер-
тими, не гірших учнів шкіл та студентів, фактич-
но поглиблюючи кризові явища в своїй державі.  

Зазначимо, йдеться не про створення чергової 
«залізної завіси». Все рівно капітал, у тому числі, 
інтелектуальний, рухається і буде рухатися туди, 
де для нього створено кращі умови. Але ж не ці-
ною руйнування української освіти, створення 
реальної загрози національній безпеці і перетво-
рення України в сировинну маргінальну державу 
з екологічно «брудними» виробничими техноло-
гіями, які не потребують високого рівня освіти та 
кваліфікації працівників.  

Проте є підстави вважати, що такий сумний 
перебіг подій не відбудеться. Адже екс-перший 
віце-прем’єр-міністр України С. Кубів наголосив 
у своїй статті в Економічній правді: «Проблема 
потребує системного вирішення. Я глибоко впе-
внений, що для технологічного прориву Україні, 
у першу чергу, потрібно зупинити відтік мізків 
та сфокусувати ринок праці на галузях, які ство-
рюють більшу додану вартість, а також підтри-
мувати дослідження і стартапи. Як нам потрібно 
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змінити систему вищої освіти, щоб тисячі студе-
нтів не виїжджали на навчання, а фахівці — на 
роботу закордоном? Над цими питаннями сьо-
годні працює велика експертна група в Мінеко-
номрозвитку» [24]. 

Висновки  
У сучасному глобалізованому світі значення 

освіти, як найважливішого чинника формування 
нової якості економіки і суспільства, зростає ра-
зом із зростанням впливу людського капіталу.  

Якісна освіта стає одним з головних чинників 
збільшення його питомої ваги, генератором но-
вих ідей, запорукою динамічного розвитку еко-
номіки і суспільства в цілому, своєрідним ін-
струментом для гарантованого вирішення чи-
сельних глобальних проблем, у тому числі, 
пов’язаних із забезпеченням національної безпе-
ки. Адже освіта безпосередньо впливає на роз-
криття людського потенціалу. Тому розвинені 
держави світу значну частку інвестицій здійс-
нюють у людський капітал.  

Як показують дослідження, одним із головних 
чинників розвитку людського капіталу є не прос-
то підвищення якості освіти як такої, а, в першу 
чергу, підвищення якості викладання математич-
них та природничо-наукових дисциплін в систе-
мах як середньої, так і вищої освіти. Якість їх 
викладання нерозривно пов’язана з інтересами 
національної безпеки держави, тому що сучасна 
зброя, різноманітне військове обладнання, су-
путникові, комп’ютерні та інші технології, які 
використовуються для забезпечення національ-
ної безпеки, потребують глибоких математичних 
та природничо-наукових знань, умінь, навичок та 
інших компетентностей.  

У свою чергу, якість вітчизняної освіти в ці-
лому і, зокрема, викладання математичних та 
природничо-наукових дисциплін значною мірою 
залежить від якості підготовки викладачів та їх 
кваліфікації, морального, матеріального стиму-
лювання викладацької праці, підвищення її  
престижності.  

З погляду на наведене, не можна не погодити-
ся з суспільною думкою, що підтримка вітчизня-
ної освіти з боку держави має стати більш від-
чутною, бо освіта і наука найближчим часом не 
стануть реальним чинником суспільногота еконо-
мічного розвитку України, то ніякі політичні та 
економічні реформи здійснити буде неможливо [1].  

Адже, як стверджує видатна українська пись-
менниця та поетеса О. Забужко, «розвалена осві-
та — то, на довгу дистанцію, куди серйозніша 
загроза для країни, ніж розвалена армія, серйоз-
ніша — вже бодай тому, що армію можна, при 
потребі, все-таки відносно швидко вдягти й опо-
рядити, тоді як освіта, навіть якби була просто 

зараз, якимсь чудом, вся на пню геніально зре-
формована, потребуватиме після того ще міні-
мум 15–20 років, поки «наросте» результат — 
соціально значущий прошарок людей, здатних 
бачити світ адекватно отим історичним викликам 
та приймати стратегічно притомні рішення» [25]. 
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Полухін А. В. 
ОСВІТНЯ ПОЛІТИКА І НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ 

Розглянуто світові тенденції розвитку освіти та освітньої політики держав в умовах глобалізації, особли-
вості та місце освіти України на міжнародному ринку освітніх послуг. Беручи до уваги, що проблеми націо-
нальної безпеки стоять сьогодні в центрі уваги більшості цивілізованих країн, міждержавних інституцій та 
громадських об’єднань, проаналізовано зміст понять «освітня політика» і «національна безпека».  

Досліджено роль освіти в забезпеченні обороноздатності та безпеки держави, взаємозв’язок освіти, осві-
тньої політики і національної безпеки, а також вплив людського капіталу та його складових на національну 
безпеку України в контексті вітчизняного та міжнародного досвіду. Показано, що одним із основних чинників 
розвитку людського капіталу, а, відтак, і національної безпеки, є не просто підвищення якості освіти як такої, 
а, в першу чергу, підвищення якості викладання математичних та природничо-наукових дисциплін у системах 
як середньої, так і вищої освіти. У зв’язку з впровадженням у вітчизняній освіті компетентнісного підходу 
проаналізовано суть понять «знання», «уміння» та «навички», які є основними складовими поняття «компе-
тентність». Показано, що українська освіта перебуває в кризовому стані, особливо в питанні викладання ма-
тематичних та природничо-наукових дисциплін. У контексті освітньої політики України проаналізовано та-
кож причини такого загрозливого для національної безпеки держави явища як відчутний відтік українських 
громадян до інших країн на роботу або навчання. З погляду на вражаючі масштаби трудової та академічної 
міграції укра-їнців, відбувається знекровлення не лише трудових та мобілізаційних ресурсів, але й національно-
го генофонду України. Розглянуто можливі шляхи  усунення зазначених негативних явищ. 

Ключові слова: освіта; освітня політика; якість освіти; національна безпека; людський капітал. 
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Polukhin A. V. 
EDUCATIONAL POLICY AND NATIONAL SECURITY OF UKRAINE 

The following is considered — world tendencies of development in education and educational policy of the states in 
conditions of globalization, peculiarities and place of Ukraine’s education in international market of educational 
services. Taking into account the fact that national security problems are in the focus of the most civilized countries, 
interstate institutions and public associations today, the content of concepts «the educational policy» and «national 
security» is analyzed.  

The following is investigated — education’s role in ensuring defense capacity and security of the state, interrelation 
of education, educational policy and national security, and also influence of the human capital and its components on 
national security of Ukraine in context of domestic and international experience. It is shown that one of major factors of 
the human capital and, as a result, the national security development is not only education quality improvement as 
such, but first of all, improvement of teaching quality of mathematical and natural-scientific disciplines in general 
secondary education and higher education systems. In connection with introduction in domestic education the so called 
«competence based» approach, the essence of such concepts as «knowledge», «ability» and «skills» (which are the 
basic components of concept «competence») is analyzed.  

It has been shown, that Ukrainian education is in a crisis condition, particularly with regard to teaching 
mathematical and natural-scientific disciplines. Some reasons of such a threatening to the national security of the state 
phenomenon as tangible outflow of Ukrainian citizens to other countries for business or studying have been also 
analyzed in the context of Ukrainian education policy. Judging by the impressive scale of labor and academic migration 
of Ukrainians, there is rendering lifeless of not only labor and mobilization resources but also the national gene pool of 
Ukraine. Some possible ways of addressing these negative phenomena have been considered. 

Keywords: education; educational policy; quality of education; national security; human capital. 
 

Полухин А. В. 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПОЛИТИКА И НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ УКРАИНЫ 

Рассмотрено мировые тенденции развития образования и образовательной политики государств в услови-
ях глобализации, особенности и место образования Украины на международном рынке образовательных услуг. 
Принимая во внимание, что проблемы национальной безопасности стоят сегодня в центре внимания большин-
ства цивилизованных стран, межгосударственных институций и общественных объединений, проанализиро-
вано содержание понятий «образовательная политика» и «национальная безопасность»  

Исследовано роль образования в обеспечении обороноспособности и безопасности государства, взаимос-
вязь образования, образовательной политики и национальной безопасности, а также влияние человеческого 
капитала и его составляющих на национальную безопасность Украины в контексте отечественного и между-
народного опыта. Показано, что одним из основных факторов развития человеческого капитала, а, отсюда, и 
национальной безопасности, является не просто повышение качества образования как такого, а, в первую 
очередь, повышение качества преподавания математических и естественно-научных дисциплин в системах 
как среднего, так и высшего образования. В связи с внедрением в отечественном образовании компетентнос-
тного подхода проанализировано суть понятий «знания», «умения» и «навыки», которые являются основными 
составляющими понятия «компетентность».  

Показано, что украинское образование находится в кризисном состоянии, особенно в вопросе преподавания 
математических и естественно-научных дисциплин. В контексте образовательной политики Украины про-
анализировано также причины такого угрожающего для национальной безопасности государства явления как 
ощутимый отток украинских граждан в другие страны на работу или учебу. Судя по впечатляющим масшта-
бам трудовой и академической миграции украинцев, происходит обескровливание не только трудовых и моби-
лизационных ресурсов, но и национального генофонда Украины. Рассмотрено возможные пути устранения 
указанных отрицательных явлений. 

Ключевые слова: образование; образовательная политика; качество образования; национальная безопас-
ность; человеческий капитал. 
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